Travail à réaliser pour préparer la classe virtuelle : 
Découverte de l’intérêt de la vaccination
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Activité 1 : Voici I'expérience historique de Pasteur sur le choléra des poules

A l'aide de l'analyse de ces documents, proposer une hypothése permettant d'expliquer la
survie de certaines poules en fin d'expérience.

m En 1880, Louis Pasteur réalise une série de travaux sur le choléra des poules.
Il découvre que cette maladie est causée par une bactérie.

Ses travaux sont suspendus pendant une période d'environ 15 jours.

Au retour des scientifiques, Charles Chamberland, I'un des collaborateurs

de Pasteur, inocule alors @ des poules la bactérie préparée quelques semaines
auparavant

A leur grand étonnement, ces poules ont survécu et I'inoculation de bactéries
fraiches n'a alors aucun effet sur elles

Pasteur comprend alors que les bactéries vieillies deviennent non-virulentes
et apportent une protection aux organismes.

On expliquera plus tard que les bactéries vieillies perdent leurs capacités

a se multiplier rapidement

« Voici vingt poules qui n'ont jamais subi les atteintes de la maladie ; je les
inocule avec le microbe trés virulent. Le lendemain elles sont toutes couchées,
trés boiteuses ; en 48 heures les vingt poules ont péri. Voici d'autre part, vingt
poules préalablement vaccinées au maximum (c'est-a-dire des poules ayant
regu trois ou quatre fois des injections de microbes trés atténués) ; elles sont
inoculées @ la méme heure que les précédentes, a la méme place, par le méme
microbe, employé en méme quantité. Le lendemain, toutes sont vives, alertes,
mangent, gloussent ».

Extroit des « Cornets d’expériences » de Louis Pasteur (septembre 1885).

u Microbe du choléra des poules :
@ gauche, jeunes et a droite,
vieux.

credit image : Nathan 2019, Tére Enseignement de Spécialité SVT, exercice 6 p 417
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Au début de I'été 1880, Pasteur décide de tester

Puis Il part en vacances.

A son retour un mois phus tard, il ne reste que deux
poules « neuves » (qui n‘ont pas requ d'injection)
et les poules utilisées avant son départ.

2 jours aprés, Pasteur dit & ses assistants :

« Regardez, ces deux poules sont bien mortes,
mars celles rescapées de I'inoculation du mois
demier ont pourtant requ la méme dose de
bactéries, elles ont résisté. »

credit image : Nathan 2019, 1ére Enseignement de Spécialité SVT, exercice 6 p 417
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Activité 2 : Les caractéristiques de la réponse immunitaire secondaire

Lors de la 2éme rencontre avec un pathogene, présentant les mémes antigenes, le systeme immunitaire
met en place une seconde réaction. Apres avoir rappelé les acteurs de la réponse adaptative dans le
chapitre précédent, indiquer quelles sont les caractéristiques de la réponse immunitaire secondaire.
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' Résultats d’expériences de lots de souris infectées par des antigénes.

credit image : Nathan 2019, 1ére Enseignement de spécialité SVT, p406
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Activité 3 : Composition d'un vaccin

En prenant I'exemple de ces deux vaccins, indiquer quels sont les grands éléments qui composent tout
vaccin.

Voici la notice du vaccin contre la grippe HIN1 (Pandermix) en 2008.

Que contient Pandemrix

. Substance active :
Virus de la grippe fragmenté inactivé, contenant un antigéne* analogue a :

A/California/7/2009 (HIN1)v-souche analogue (X-179A) 3,75 microgrammes** par dose de
0,5 ml

* cultivé sur oeufs
** exprimé en microgrammes d’hémagglutinine

Ce vaccin est conforme aux recommandations de I'OMS et 4 la décision de I'Union Européenne
en cas de pandémie.

. Adjuvant :
Le vaccin contient un « adjuvant » (AS03) pour induire une meilleure réponse immunitaire. Cet
adjuvant contient du squaléne (10,69 milligrammes), du DL-a-tocophérol (11,86 milligrammes)
et du polysorbate 80 (4,86 milligrammes).

. S S S .
Les autres composants sont : polysorbate 80, octoxinol 10, thiomersal, chlorure de sodium,
phosphate disodique anhydre, phosphate monopotassique, chlorure de potassium, chlorure de
magnésium, eau pour préparations injectables.

credit image : https://solidarites-sante.gouv.fr/IMG/pdf/Pandemrix-notice.pdf
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Voici la notice du vaccin Revaxis en 2018 (rappel du vaccin DTPolio assurant la protection contre la
diphtérie, le tétanos et la poliomyélite).

Anatoxine diphtérique M. -« -« v v v v 22 Ul
0 e =y T (o1 s A e R S e e S 220 UI
Virus poliomyélitique (inactivé) Composés immunogénes

Type il (soucha:Maboney)ce s vuas v b s ST iR T S s s hsn v e 40 UD
TYpa 2 o TV E B e L e 8 UD
Type 3 (souche Sauket)* . ... ... . ... . 32 UD
(a) Adsorbée sur|hydroxyde d'aluminium hydraté| Adjuvant ......... 0,35 mg (AI3+)

credit image : Nathan 2019, Enseignement de spécialité SVT p 420
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A l'aide du document ci-dessous, indiquer quel est le réle de I'adjuvant dans un vaccin.

4 Concentration plasmatique en anticorps (en UA.)
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Mesure de la quantité d’anticorps produits apres
vaccination d’'une souris avec un antigéne seul ou
avec antigéne+adjuvant.




